2017年11月10日/星期五 责任编辑/项 玮 视觉设计/威黎明

上海出台指导意见规范互联网自行车租赁

单车用户到

本报讯(记者 曹刚)《上海市 鼓励和规范互联网租赁自行车发 展的指导意见(试行)》昨天出台, 明确了企业的经营条件:应具备线 上线下服务能力: 在上海工商注 册;收取押金或预存资金的,必须 在本市开设资金专用账户: 应为用 户购买人身意外伤害保险;投放车 辆应配备车载卫星定位装置,相关 数据信息接入市信息服务平台。同 时提出,考虑到道路交通安全等因 素,上海市不发展互联网租赁电动 自行车

在设施搭建方面,《指导意见》 强调,本市鼓励发展慢行交通,保 障非机动车的路权。市级层面加强 规划引领;各区疏通断点、完善网 络,改善慢行交通设施;本市新改 建道路按规划设置非机动车道。此 外,各区应编制非机动车停放占设 置规划,新建公共场所应规划预留 非机动车停放点。

为了强化停放秩序,《指导意 见》提出,企业与属地签订承诺书, 鼓励政府企业共管共治,共同分担 管理成本;同时鼓励企业创新技术 手段,采取奖惩措施,规范停放;严 重失信行为将纳入公共信用信息 服务平台。

目前在沪运营的互联网租赁 自行车企业共13家,今年投放总 数在8月下旬达到最高峰,约178 万辆,其中包括约6万辆电动自行

车。随着投放量快速增长,暴露出 无序投放、乱停乱放、车辆损坏及 违法骑行等问题,影响了城市运营 秩序和形象。本市自去年下半年启 动《指导意见》起草,于今年4月 28 日至 5 月 7 日,通过市政府门 户网站和官方微信,向社会公开征 求意见。由市交通委会同市公安 局、市城管执法局、市质监局等单 位起草,经市政府常务会议和市委

常委会审议通过,由市政府印发。

城管执法类诉求同比增长 49.65%

下周一城管局长接热线

本报讯(记者 徐驰 钱俊毅) 违法搭建、敲承重墙、占绿毁绿、破 墙开店……这一连串久治难愈的 顽症痼疾,让市民深恶痛绝。12345 市民服务热线数据显示,今年1至 9月以来,已受理城管执法类诉求 22万多件,同比增长49.65%。

上海如何从"五讳"走向"无 违"?考量着城市管理者的智慧、勇 气和担当。11月13日至11月22 日,本报将再度携手市城管执法 局。12345 市民服务执线, 开启"城 管局长接热线"行动,剑指"存量违 法",一起破难除弊!

从对 22 万多件市民诉求分析 来看, 违法建筑(47.89%)、无证设 摊(16.48%)、环境垃圾(8.68%)、 房屋结构破坏 (6.01%)、居改非 (4.83%)等"老大难"问题依然屡 禁难绝,重复投诉率居高不下。

11月13日上午9时30分。 市城管执法局长徐志虎将率先接 通 12345 市民服务热线, 倾听民 意、回应诉求、即时处置,寻求"治 本"良方。连续8个工作日里,各区

城管执法局长将轮流"接棒",向群 众最急最难最愁处发力,啃掉一块 块城市管理中的"最硬骨",让市民 有更安全、更干净、更有序的切实 获得感。新民晚报"融媒体"平台将 全程跟踪热线行动,督促相关部门 有作为、真作为,让群众的事"件件 有落实 桩桩有同音"。11 月 13 日 起,我们等着您的来电!

互动平台

市民服务热线,12345 新民晚报新闻热线:962555 手机客户端:新民 App 微信公众号:新民爆料(xinminbaoliao)

热线预告

11月13日

9:30-10:00 市城管执法局长 徐志虎

10:00-11:30 黄浦区城管执 法局长 张振宇

14:00-16:00 闵行区城管执 法局长 李建江



健身玩出新花样

在位于张江地区的浦东国际 人才城中心绿地,有两个橙色"集 装箱"被放在湖边,不少运动爱好 者正在里面健身。这个被称为公 园盒子的健身房,24 小时自助服 务,线上预约,线下扫码即可开 门。无需办年卡,按次结算,会员

价 10 元/小时, 让健身消费更加 灵活。社区是公园盒子最重要的 投放场所。在过去几个月内,运营 方同多家大型物业管理及地产公 司签订战略合作,覆盖近两千个

本报记者 徐程 摄影报道

家门口好学校

在金山区石化第一小学孩子们 的脑海里,关于校园的温暖回忆会 伴随一辈子——在汶川, 每一堵墙 都会说话,可尽情在它们"身上"寻 找智慧和乐趣;每一个角落都有惊 喜,或有植物冒芽,或有书香四溢。

为促讲本市基础教育优质均 衡发展,上海从2013年起实施了 特级校长、特级教师向郊区流动项 目。2015年,徐汇区世界外国语小 学新任特级校长张悦颖来到石化 一小,和团队一起,为这所随迁子

石化一小

女占比近7成的公办小学带来了 新的变化。一场"点石成金"墙文化 建设,在汶川开始了。

701 名学生、19个班级,却仅 有 4047 平方米总建筑面积, 石化 一小常务副校长王慧芬介绍,"三 年前,学校里专用教室空间局促, 学生活动缺乏。"如何在"小"学校 里,为学生们提供更大的平台?校 领导和老师们对校园的每一个角 落动起了脑筋。

单调的教学楼石柱,化身半平

每堵墙都有不同表情

种植养护、观察探究的小天地;走 廊一角布置成温馨的"I READ 爱 阅读"专区,配备了两台图书漂流 柜,孩子们自主借阅,通过在线 e 阅 读平台,实时监测学生阅读数量,监 督阅读习惯培养:一面面普普诵诵 的白墙开始悄然变身——每间教室 外的"乐高墙"成了孩子们发挥创意 的天地,"毕业墙"鼓励学生创意涂 鸦、脑洞大开,"瓶水相逢墙"悬挂 着葱郁绿植,"挑战墙"记录和呈现

在数独墙上,滚动播放着三年 级数学教师王斌的原创数独视频 课程。从2015年底开始,学校经过 半年调研、一年策划实施,把数独 从一门兴趣课发展成特色课程。从 一年级的"四宫格",到现在的"九 宫格",三年级的陈韵如对数独游 戏越来越"上瘾",盼着自己能早日 登上"数独墙"英雄榜。

本报记者 陆梓华

上海教育报刊总社记者 宋硕

// 新民随笔

被"网红"

近日, 在上海地铁上自带折叠桌 做作业的男孩和他的妈妈成了"网 红"尽管后来这位妈妈诵讨朋友圈浴 清,只是碰巧带了个桌子回家,路上顺 便让儿子做会儿作业。但这一幕以及 更多的"地铁做作业"系列照片,还是 准确刺中了围观群众的痛点、引发一 波激烈的讨论。

新媒体时代,普通人太容易被"网

在地铁车站、车厢这样相对封闭 的空间里, 在每个人都手握手机的环 境中,一旦出现一些反常的人或事,极 易被拍下照片或视频, 发布到网络空 间形成大范围的传播。我有一个同事 就经常在朋友圈发一些"地铁即景" 比如腻腻歪歪的情侣、拾荒的老人、早 晨瞌睡的上班族、拉着扶手做引体向 上的"泰山"等等。虽然不至于到"网 红"级别,但也温情、有趣。再回忆一下 这些年我们看到过的奇装异服的乘 客、不文明的举止、为了抢座位引发的 争吵甚至斗殴,各种地铁"红人"多到 快产生"审美疲劳"了。

好处是显而易见的。这样一来,人 们在公共空间所受到的约束,除了法 律法规外,竟然还多了一层-—路人 的摄像头, 行为规范通过一部部手机 贯彻到了所有不想"红"的人们身上。

然而糟糕的是,"太容易"红,也会 被别有用心的人利用。

2014年9月.二号线上两名妙龄 女子当众上演"大尺度脱衣"的视频在 网上热传, 之后被证实是某清洗公司 营销炒作行为,该公司最后被上海市 工商局处以 47.5 万元的罚款。

今年8月,北京地铁上"大妈怼 cosplay 女孩"视频被指涉嫌炒作,当 事人承认有偿拍摄并贴出和大妈的 合影

前者是一起不顾社会公德的恶俗 炒作,触碰到了人们的"底线";而后者 则是通过妖魔化大妈这一群体, 激起 网络上一部分人的"共鸣"。不能怪围 观群众太天真,未能分辨出照片或视 频的真假。只怪策划者用心险恶,踩中 了大众的"痛点"

"地铁做作业"事件,严格来说也是 一次"反转"。一切都是巧合罢了。但是 翻看最初的媒体报道和网友评论,一边 倒的唏嘘、呜呼,大家很自然地将视频 与"课业压力大"联系在了一起。一方面 是因为视频、图片都是事件的片面,无 法提供足够的判断依据。另一方面,也 恰恰说明,我们心里想什么,看到的就

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展

www.sems.cn

为音乐与健康构筑文化桥梁 上海航新协办"蓝光行动"公益音乐会

1991年,世界卫生组织 (WHO) 和国际糖尿病联盟 (IDF)共同发起设立 11 月 14 日为联合国糖尿病日,并目呼 吁当天在各国纪念性建筑上 点亮蓝色灯光,开展全球范围 内的糖尿病宣传教育活动。

为了响应今年的联合国 "蓝光行动",将于11月14日, 在上海交响乐团音乐厅举办第 八届联合国糖尿病日暨蓝光行 动专场公益交响音乐会。本次 活动由国家卫生计生委疾控 局、中华医学会、中国疾病预防 控制中心、上海市卫生和计划 生育委员会指导,中华国际医 学交流基金会、中华医学会糖 尿病学分会联合主办, 上海市 医学会糖尿病分会、上海市医 学会内分泌分会联合承办,航 新房产(集团)上海航新文化发 展中心全程独家支持协办。

此次,上海航新首次将音 乐文化与健康文化相结合,支 持社会音乐文化事业发展的 同时,用高雅艺术向大众传递 生命健康理念。20多年来,上 海航新本着不忘初心, 牢记为 社会、为人民服务的宗旨,无 私奉献培育莘莘学子,传播和 传承优秀艺术文化,普及高雅 艺术,融合中西方的音乐文 化,践行文化自信,提升国民 文化软实力,这也是上海航新 履行责任、敢于担当、服务社 会的精神体现。

歌舞庆重阳,长者展风采

天地健康城金秋文化节圆满落幕

2017年10月28日,是我们中华民族 的传统节日——重阳节。在这一天,天地健 康城用一场精彩的演出为重阳佳节献礼,也 为第二届天地健康城会秋文化节画上一个 圆满句号,社区中的长者们载歌载舞,完美 展现了天地健康城乐观向上的生活风貌。

文化氛围浸染社区 长者生活多彩绽纷

回首看短短一个月的金秋文化节,社区 里举办了书画摄影展览、诗词歌赋竞赛、风 雅大赏活动、趣味运动会、美食嘉年华、九九 重阳乐、健康币换购会等一系列活动,长者

们积极参与,乐在其中。比赛的选手们在闭 幕式上接受了颁奖, 爱维中国董事兼 一邓耀东先生也出席了闭幕仪式,为 众冼手颁发奖牌,同时对现场观众及参与本 届文化节的选手们表示了感谢和祝福。

中国养老样板作品 爱维产品满足多样化选择

金秋文化节是天地健康城一年一度的 狂欢节,是展现天地健康城居民们快乐积极 的乐活心态的平台,我们欢迎所有对生活怀 有美好期待的长者们,加入天地健康城的大 家庭,让幸福的日子,一年比一年更红火!